2025年11月14日 星期五

今日4版 第6345期

值班编委 官国雄 精神文明报社出版



全国精神文明建设战线|全媒中心|独家报纸





本报(精神文明网)网址

http://www.jswmw.com.cn

国内统一连续出版物号CN 51-0055 邮发代号 61-19

文化挖掘不足、技艺传承与创新难以平衡

老字号如何焕新?

◎ 本报记者 李林晅 袁矛



▶守正创新

部分老字号主动拥抱市场变化 和时代传承,着力推动非遗技艺的年 轻化转型,以创新表达焕发新生

▶遭遇阵痛

技艺传承与创新失衡、文化表达 与现代生活脱节、品牌故事叙述缺乏 感染力等问题,成为焕新路上的现实 阻碍

▶ 发展新机

持续完善政策与服务,加强老字 号知识产权保护与人才培养,激励技 艺传承与创新,将历史文化内涵转化 为核心竞争力

"这居然是公交卡?也太逼真了吧,跟真的 扒蹄一模一样。"11月8日下午3时,上海国家 会展中心第八届中国国际进口博览会山东馆, 一群年轻人正饶有兴致地研究着"扒蹄"。这款 由中华老字号鲁味斋推出的,以美食扒蹄为原 型的公交卡成为现场"最香"周边。

在进博会江苏展区,南京十竹斋、紫砂品 牌华凤翔、南京牌肥皂等老字号紧扣"苏超" 打造的特色产品圈粉无数。在上海展区,老字 号南翔馒头与法国时尚品牌巴黎世家的跨界 联名产品更是成为全场焦点……

本届进博会上,一众老字号带着新潮玩 法惊艳亮相,尽显"老品牌"的"新活力"。

进博会这面窗口,照见了老字号的"逆龄 生长"。如今,越来越多沉淀多年的老字号正 突破传统、焕发新生,成为追捧的"国货潮 品"。这些老字号是如何玩转、创新、吸粉的? 焕新路上又遭遇了哪些挑战?记者进行了走 访调查。





焕新观察

提供情绪价值,推动消费者体验升级

中华老字号,是指历史底蕴深厚、文化 特色鲜明、工艺技术独特、设计制造精良、 产品服务优质、营销渠道高效、社会广泛认 同的品牌(字号、商标等)。目前,全国中华 老字号1450家、地方老字号3000多家。在 新时代背景下,扎根于城市肌理的老字号, 正以独特的情绪价值叩开消费者的心门, 唤醒人们心中深埋的情感寄托与归属感。

"我专门来打卡'熊猫汤圆',没想到 赖汤圆还是非遗美食,很惊喜。"近期,在 拥有百余年历史的成都赖汤圆店内,游客 林女士向记者展示了桌上的萌趣汤圆。记

者注意到,融合了成都地域特色与年轻消 费者审美的创新产品"熊猫汤圆",是店内 的人气担当,几乎每桌必点。

"老味道"是老字号的情感生命线,"卖 新"则是其发展的新篇章。部分老字号着力 推动非遗技艺的年轻化转型,以新颖的表 达方式增强传统技艺的活力。拥有85年历 史的老字号皇上皇,通过创作《腊味传承之 路》品牌故事集,打造〇版IP"龙皇仔",推 出表情包及文创周边,并联合广东省博物 馆开发"文物 IP+非遗美食"礼盒,将"馆藏 文物"转化为"可食用的文化纪念品"。

老字号还借力沉浸式场景,焕活消 费体验。成都天和银楼打造国家级非物 质文化遗产"成都银花丝制作技艺"市级 传习所,让市民游客在沉浸式体验中感 受传统工艺的魅力;青岛啤酒博物馆以 百年老厂房为基础,通过还原传统酿造 场景与数字化展示结合,打造商文旅融 合消费新场景……

当下,越来越多老字号主动拥抱市场 变化和时代传承,以守正创新引领高质量 发展,迸发出全新的活力,探索形成了一 批值得复制推广的典型经验。

现实困境

遭遇文化失语、创新断层等阵痛

纵观整个领域的创新实践,许多老字 号在探索过程中都经历了传统文化与现 代商业文化的强烈碰撞,并为此付出了试 错成本。

因文化挖掘不足,部分老字号在实践 中陷入"重形式轻内涵"的误区。承载了几 代人童年记忆的大白兔在近年多次跨界, 推出大白兔奶糖味润唇膏、快乐童年香氛 等产品,虽引发情怀热议,却未能将消费 者短暂的情感共鸣转化为持久的品牌文 化认同。王老吉和好利来联名推出中药蛋

糕,也凭借猎奇口味和凉茶罐子相似的包 装在短期内制造了消费话题,但未能让产

如何平衡技艺传承与创新是另一道 难题。山西永祥和创立于1808年,其产品 闻喜煮饼以"形似圆月、外裹芝麻、内拉金 丝、酥沙香甜"的独特风味闻名,核心技艺 "煮饼十八法"更被列入山西省非物质文 化遗产名录。然而,就是这样的老字号,在 面向新时代寻求突破时,也步履维艰。

永祥和总经理景姣坦言,企业面临"老

师傅不愿变,新师傅不懂根"的困境——老 师傅固守传统工艺不愿改动,年轻技术人 员虽具备创新意识,但对煮饼工艺演变缺 乏深刻理解。这种"守成"与"创新"的失 衡,成为焕新路上的现实阻碍。

在中国商业联合会专家委员会委员 赖阳看来,老字号还面临不少共性问题: 文化表达与现代生活脱节,难以贴合当下 需求;服务体验缺乏互动性,用户参与感 不足;品牌故事叙述缺乏感染力,消费者 情感共鸣不足等问题。 (下转2版)

福建厦门脑瘫小伙用爱心早餐温暖一座城



11月4日5时许,福建省厦门市天空微 亮,地铁三号线坂尚站4号出口前,早餐摊主 余伟钦的红色餐车已飘出阵阵豆浆香气。"一 个鸡蛋、一份糯米鸡,请您拿好!"余伟钦热情 地装好早餐,递到顾客手中。患有脑瘫的余伟 钦虽动作缓慢,却格外认真细致。熟悉的顾客 亲切地称他为"小鱼"。

"小鱼"的早餐车于2022年开始经营,主 营豆浆、糯米鸡、饭团、寿司等,品类丰富。和 其他餐车不同,车头最醒目的位置,常年立着 一块"承诺牌",上面写着:"如果您没有收入 或遇到困难就给我说:来份'元气满满早餐', 我会为您打包一份早餐的,您直接拿走就好, 不必客气哦!"承诺牌背面,是他写给自己的 鼓励话语:"小鱼不要急,慢慢来,记得微笑,

"最近送出的'爱心早餐'不多,只有一份。 周末会去三明市帮助困难家庭。"余伟钦微笑 地说着近况。送爱心早餐、做公益,这样温暖的 举动,他已坚持多年。

如今,"小鱼"的爱心餐车不仅是营生 的依靠,更成了帮助他人的窗口。他准备了 雨伞、充电宝、文具等物资,免费赠送给有 需要的人。他的真诚与善意,打动了不少市 民,让他们成为餐车的常客,还有人被这份 温暖感动,专程赶来找他买早餐。常客杨女 士说:"他就像一个'小太阳'一样,温暖着 身边的人。"

今年10月,余伟钦获评"中国好人"。 这位愿意为他人"撑伞"的小伙,曾经也是

一位"淋过雨"的人。

1993年9月,余伟钦出生于福建泉州南 安市,幼时因发高烧,患上后天性脑瘫,被评 定为肢体四级残疾。13岁时,母亲因病去世,

家里还背上了不少债务,这让余伟钦早早体 会到了生活的沉重。2012年夏天,刚毕业的 余伟钦揣着父亲给的98块钱前往泉州找工 作,扣掉车费后,仅剩的80块钱他硬是支撑 了90多天。西湖公园的长椅成了他的床,三 更半夜捡破烂换钱成了生计来源,就连坐公 交车面试的钱他都要省着花,直到遇到一位 好心老板,不仅给了他包吃包住的工作,还 耐心教他做事。

经历过忍饥挨饿的日子,这份突如其来的 暖意更弥足珍贵,也在余伟钦心中种下了后来 想要帮助别人的"爱心"种子。

日子刚有起色,创业失败带来的债务又 接踵而至。余伟钦没有被打垮,他靠着每天 兼职四份工还清了欠款:清晨卖早餐,中午 至下午做保洁,傍晚回家帮人P图、打理网 店,忙到深夜是常事。即便如此辛苦,他也没 有丢下心中的善念,坚持每周日做义工,用 行动传递爱心。 (下转2版)





交通执法 要兼顾力度和温度

近日,江苏无锡市民钱先生反映,自己开 车时嘴里叼了一支牙线棒,却莫名收到一张处 罚单,违法行为是"驾车时有其他妨碍安全驾 驶的行为",受到警告处罚。钱先生在交管 12123APP上咨询反映,管理员回复表示,嘴 里叼牙线棒如果存在分散驾驶员注意力、影响 驾驶操作的行为属于妨碍安全驾驶。11月12 日,无锡宜兴市交管部门表示,经复核,当事人 的行为未实质性影响到操作驾驶车辆,原认定 确有不当。目前,已依法撤销,并对相关工作人 员进行了严肃批评,同时,将进一步优化执法 审核流程,提升对交通违法认定的精准性,避 免类似情况再次发生。

编辑点评:交通执法的核心是守护道路 安全,而非机械套用条款。像叼牙线棒这类 未产生实质危害的行为,若简单直接处罚, 容易让群众对执法产生抵触情绪,反而不利 于交通秩序的长期维护。要想减少类似争 议,需细化执法标准、明确处罚边界,比如, 可通过建立"妨碍安全驾驶行为"清单,区分 行为的危害程度、主观过错与发生场景,建 立分级处置机制。

同时,执法部门的每一次执法都应经得起 法律与情理的双重推敲,既要守住"安全红 线",杜绝因标准模糊导致的执法宽松,也要避 免"过度执法",给合理行为留有余地。唯有让 群众在每一起执法案件中都感受到公平正义 与人文温度,才能真正提升公众对交通法规的 认同感与遵守度,推动形成"人人守规则、共护 安全路"的文明驾驶氛围。 (朱芸芸)

"警服"岂能想穿就穿, 婚礼排场莫越法律红线

近日,内蒙古呼和浩特市赛罕区一场婚礼 的"特殊开道队"引发广泛关注——8名非警 务人员身着仿制警服,驾驶摩托车不仅为婚车 开路,还违法驶入高架,其逼真装扮造成群众 误解,引发了不良社会影响,最终被警方依法

编辑点评:这场试图用假警服追求"排面" 的婚礼,终究因触碰法律红线而沦为闹剧,更 折射出一些人对浪漫仪式感的畸形理解。警服 不是想穿就能穿,它是警察身份的标志,也是 警察执法权和公信力的象征,不容私自滥用, 不容亵渎和挑战。

婚礼追求仪式感无可厚非,但仪式感的前 提必须是遵纪守法。新人期盼婚礼体面有排 场,认为越出格越有面子。殊不知,真正的体面 从来不是违法乱纪的"特殊待遇",而是对法律 的敬畏、对他人的尊重。

更值得警惕的是,此类行为并非个例,从 违规占用公共道路到滥用特殊标识,部分婚礼 正在偏离情感本真,沦为滋生违法行为的温 床。摒弃畸形排场观念,需要新人与从业者共 同发力。法治社会里,没有不受约束的自由,也 没有凌驾于法律之上的仪式感。警服的严肃性 不容亵渎,公共权威不容消费。 (胡桂芳)

今日看点

微短剧正驶离 "霸总"和"逆袭"的浅滩

近期,《广电总局2025年10月全国 重点微短剧规划备案公示情况》公布。 相比此前,公示内容出现了两个重要 变化: 题材覆盖面增加、出现了针对中 国名著以及传统故事的改编。种种迹 象表明,微短剧行业正在迎来"文化觉 醒"和"价值升级"。

→ 4版深读 ⊢